

Из Оренбурга на вулкан

Елена Шактова

Геогорит, паре дней насыщенных выездных приездов, возвращаются к началу отпуска. И для этого не надо отправляться за тысячи километров и даже в соседнюю Башкирию. В Оренбургской области много интересных мест. Только представьте: в одном Переволоцком районе 14 памятников природы областного значения!

Об этом рассказали на встрече Клуба путешественников Оренбуржья, которая прошла в областной научной библиотеке им. Н.К. Крупской.

Совместно с представителями молодежного проекта «PRO-тур. Оренбуржье» участники встречи рассказали, где в Оренбургской области находится Медвежий лоб и что делает Черепаха в Карагай-Губерлинском ущелье.

— Мы создали такой клуб для того, чтобы все желающие делились своими рассказами о путешествиях по Оренбургской области, своими наблюдениями и открытиями. Сегодня мы решили пройтись по трем районам Оренбургской области, которые находятся недалеко от областного центра, и можно легко организовать тур выходного дня, — рассказали организаторы клуба.

Берег сокровищ

«Путешествие» началось с Переволоцкого района. В 1738 году на территории поселка была заложена крепость. Через неё проходили важные торговые пути, которые соединяли Европу и Азию. Пути шли по рекам Волга и Урал.

По словам эколога «Дирекции особо охраняемых природных территорий областного значения Оренбургской области» Кирилла Бубаренко, в Переволоцком районе 14 природных памятников областного значения.

Один из них — Арапова гора, или гора Медвежий лоб. Расположена она в верховых реки Самары в Переволоцком районе около села Арапово и Ермаково.

Абсолютная отметка Медвежьего лба — 405 метров. С вершины открывается панорама оренбургских степей. Гора получила своё название из-за того, что южный её склон более крутой и по своей форме напоминает медвежий лоб. Вершина и западные склоны усыпаны глыбами дырчатых кварцитов.

Ещё одно интересное для посещения место — Чесноковские меловые горы. Считается, что их видел проезжающий в Уральск Александр Сергеевич Пушкин. Если проехать ещё 18 километров на восток, то можно найти берег сокровищ. Расположен он на правом берегу реки Урал между деревнями Зубочистка-1 и Зубочистка-2.

Кстати, деревни так называются из-за того, что когда-то там проживал башкирский бай (крупный землевладелец, богатый скотолладелец, торговец), которого звали Зубат.



Гора Черепаха



Гора Белыш-Тау



Екатерининский мост



Гора Медвежий лоб



Гора Самбула

Берег сокровищ представляет собой большой обрыв, разрезанный думя оврагами. Но для любителей геологии это место действительно представляет собой настоящую сокровище. Здесь можно увидеть отложения юрской и меловой систем, а также породы татарского яруса пермской системы. В одном месте можно увидеть горные породы разного возраста (от 50 до 130 млн лет) и состава (песчаники, серые и белые глины, мергели, известковые туфы), что встречается редко.

Одной из исторических достопримечательностей Переволоцкого района является Екатерининский мост в 5 км от села Татищево.

Считается, что Пушкин также проезжал по этому мосту. А ещё Емельян Пугачев со своим войском.

Вулкан в степи

В 195 км от Оренбурга расположена уникальный по разнообразию и строению ландшафтов Кувандыкский район. Название Кувандык так и переводится с башкирского языка — «долина счастья».

В Кувандыкском районе находится 13 памятников природы областного значения.

Карагай-Губерлинское ущелье — настоящая горное ущелье с горной рекой Губерля. Место необычно тем, что расположено посреди степи. Древнейшие горные породы выходят на поверхность.

Одну из каменно-природных скульптур прозвали скала Черепаха. Это хризолитовая скала по своей форме напоминает черепаху, поэтому и получила такое название. Своей причудливой формой скала обязана ветряной эрозии — многие столетия ветер и осадки воздействуют на скаль-

ные породы, придавая им необычные формы, напоминающие различных зверей и птиц.

В 30 км от Кувандыка находится заповедник «Шайтан-Тау». Один из самых молодых заповедников в России. И один из немногих уголков планеты, который благодаря труднодоступности почти не пострадал от воздействия человека.

Что ещё посмотреть? Бляйтамакский вулкан. Геолого-геоморфологический памятник природы находится в 1 км к северу от посёлка Бляйтамак. Занимает площадь более 400 га. Сведения о Бляйтамакском вулкане можно найти во многих путеводителях. Официальные исследования объекта были проведены в 1993 году оренбургскими геологами Г.Д. Мусихиным и А.Г. Смирновым.

Исследователи пришли к выводу, что под поймой реки Кураган находится жерло древнего вулкана, который извергался 350–405 миллионов лет назад. Со временем жерло вулкана разрушилось, и до нас дошли лишь его части — останцы, которые мы называем за отдельные горы. Одним из останцов является гора Баулус.

Это свидетельство древнего процесса вулканизма. Мало кто знает и может предположить, но на территории нашей области в различные геологические эпохи были и сильные землетрясения, и вулканская активность. Были времена, когда большая часть территории нашей области являлась неглубоким, сначала пресноводным, потом солёным морем. Сейчас Бляйтамакский вулкан — это по сути огромные куски пемзы, но когда-то это были лавовые потоки. Это примерно от 420 до 360 миллионов лет назад, — рассказал Кирилл Бубаренко.

Ещё один интересный объект Кувандыка — гора Белыш-Тау. Представляет собой один из участков горной системы протяжённостью около 1 км. Сложен в основном кварцитами, известняками. С одной стороны горы есть Юмагузинская пещера длиной около 50 метров. Образовалась она в течение многих миллионов лет.

Поле Печоры

Отправляемся в Саракташский район. Один из любопытных памятников природы — карстовое поле Печоры. Находится в 1,5 км к северо-западу от села Спасского.

Включает в себя около 20 воронок диаметром 10–35 м и глубиной 3–7 м. Воронки расположены на левом берегу ложбины — левобережного притока ручья Дубровка. Днища ложбин при выходе её на карстующиеся породы воронкообразно расширяются с 10 до 60 м. В восточном борту над этим расширением возвышается обрыв высотой до 50 м и протяжённостью до 1 км. В обрыве наблюдаются зияющие трещины, есть налипающие остатки выветривания (склоны «Сфинкс»).

Это один из наиболее высоких коренных обрывов над Сакмарой, с вершинами открываются панорамный обзор на десятки километров сакмарской долины. В нижней части обрыва, в отложениях верхнетатарского подъяруса, когда-то были найдены кости брахиозавров.